

## 品德主題故事

- 一、 故事名稱：  
真誠農夫與忠誠狗
- 二、 作品適用階段：  
■國民小學高年級
- 三、 主題：  
■尊重生命、■誠實信用、■欣賞感恩
- 四、 故事內容：

從前，有一位出生在農家的小男孩，取名叫真誠，父母期盼孩子待人處事，真心誠意。在真誠出生的那天，家中來了好多親戚朋友，都是為了祝賀這小男孩的出生，狹小的房子裡，擠滿了親戚朋友，屋子裡傳來陣陣的笑聲，父親的喜悅更是藏不住，因為父母親算是老來得子，盼望能夠有個孩子的到來，這一刻，終於盼到了。日子一天天的過去，轉眼間，真誠已經十歲了，他已經是一個乖巧又懂事的小男孩了。每天清晨，天微亮時，他就主動的起床，接著，準備好務農所需的用具，就出發陪著父親到田裡耕作。真誠的父親會把種田的各種技巧及知識，一五一十地講授給真誠聽，例如：插秧時要用繩子對齊，拔雜草時要連根拔起，如何施肥等，這些技巧，都成了他在未來種的菜，都能夠成功大賣的原因。晚上回到家，真誠也會主動幫忙母親分擔家中事務，一點也不會因為白天在田裡務農，身體很疲累，而有半點推遲不願意的想法。真誠的母親，經常藉著與真誠相處的短暫時間裡，教他許多日常生活的應對進退，待人處事與老祖先的生活智慧。真誠的父母，會這麼的用心教導，無非是希望，透過教導真誠這些務農及生活技能，能讓他在有朝一日，可以靠自己獨立，免於生活上的擔憂。

多年後，在真誠不斷的努力下，終於存到了足夠的錢，買了一塊屬於自己的田地，可以獨立門戶，自力更生。他每天更加努力地耕作，真誠依循著父親過去教導給他的耕作技巧，自己再不斷地改良精進，他種出的菜，果然出奇的好，賣相極佳，也得到了父親的肯定與讚賞。這時，他腦海中浮現出，是否能夠把自己種的菜，拿到市集賣的念頭，心想這或許會是一門賺錢的生意。隔天一早，他開心的把自己種的菜，拿到鎮上市集販賣，第一天，來到他攤位買菜的人稀稀落落少的可憐，真誠原本以為只是剛開幕，所以上門光顧的客人比較少，但是，過了三個禮拜，這樣的情況都不見好轉，真誠百思不解，相當苦惱，心想這該怎麼辦呢！於是，這一天，他收攤離開市集後，改變心意不往回家的路程走，決定到郊外的森林，走走散心，真誠一到森林，看到參天的大樹、

清澈的河水和可愛的小動物時，突然覺得心情變得豁然開朗了。沿著溪谷走著走著，忽然聽見前方傳來一陣陣微弱的動物哀號聲，真誠依循著聲音，慢慢往前去查看，眼前看到的是一隻山豬正在欺負一隻小狗，真誠見狀，連忙向前把山豬嚇跑，並給了小狗一些乾糧，讓小狗暫時填飽肚子，補充一點體力，接著抱起小狗，對著懷中的小狗說：「小狗兒，你想不想和我回家呢？我可以帶你回家，幫你包紮傷口，如果你不嫌棄，你就留在我家跟我作伴吧！」小狗聽到便：「汪汪」呼應，隨後就亦步亦趨的跟在真誠身後方，慢慢走回真誠的家。突然這時，在他們回程的路上，竟然遇到強盜，要來搶走真誠辛苦賺來的錢，緊跟在後，要跟真誠回家的小狗，看見這一幕，真誠的錢快要被搶匪搶走了，立刻奮勇衝上前去，緊緊咬住強盜的手不放開，這時，強盜手疼得受不了，哀號大叫，立刻鬆手把錢丟下，快速拔腿跑了。留下真誠與小狗對望著，小狗也因此受了傷，回到家後，真誠立刻幫小狗包紮，真誠摸摸小狗對牠說：「謝謝你，剛剛不顧自己的安危，幫我搶回錢包，能遇到像你這麼忠心又勇敢的小狗，我真的非常開心，不如你就叫忠誠好了，忠誠你喜歡這個名字嗎？」小狗一邊叫一邊搖著尾巴看起來十分開心，從此忠誠和真誠就一起快樂的過生活。

又過了幾天，真誠認真思考著，應該如何改進自己的賣菜方式，才能吸引客人上門。突然想起，自己買東西的時候，東西如果好吃，下次自己才會有再買念頭，那如果，自己能把種的菜和稻米，以熟食的方式呈現，讓路過的客人享用試吃呢？於是，真誠隔天就執行了，沒想到效果非常好，品嚐過的人都讚不絕口，口耳相傳之下，前來購買的客人，因此，明顯的增加，客人愈來愈多，真誠雖然忙得不可開交，但真誠臉上始終掛著大大的笑容，自己永遠沒忘記當初種菜賣菜的初心。那就是母親的叮嚀，真誠，以後，無論你做多大的生意，你永遠要記住，做好兩件事，一個是你的『產品』，一個是你的『人品』，剩下的就是『堅持』。最後記住，一定要用『善良』和『真誠』這兩件事待人，這是待人處事最重要的準則。

幾年後，由於，真誠不斷的努力，他已經是全國最大的農作物大盤商了，他擁有非常多的土地，可說是鄉裡非常有錢的人。但是，他沒有因此自大，反而樂於助人，回饋鄉里。他不但提供餐食給需要的人，還幫忙當地造橋修路，樂於助人的個性，讓他成為了大家口中的大善人。因為，他從沒有忘記母親的教誨，『當我們行有餘力時，就不要吝嗇於幫助人！』要懂得心存感恩，期許自己能別人的守護者。真誠還有另一

個心願。就是為流浪狗蓋個家，真誠沒有忘記陪伴在身邊的忠誠，是牠陪伴他度過那段艱辛的日子，小狗兒永遠是人類最忠誠的朋友。這事提醒我們，烏鴉反哺、羔羊跪乳，連動物都能明白反哺之恩，那我們豈可不如動物呢！

故事中刻畫的主角真誠，告訴我們，每個人與生俱來都有不同的特質，有的力氣大，有的心思細膩，有的手巧，不需要羨慕別人，只要能夠清楚了解自己的長處與優點，好好的去努力發揮，不斷堅持下去，以不同的角度看待面對事物，就會有不同的心境，產生不同的思考和做法，就能夠在挫折中歷練，在困難中成長，自然就會水到渠成，能夠成功。

#### 五、 啟示：

- 1.如果你是真誠，你種的蔬菜賣不出去，你會有勇氣繼續賣蔬菜嗎？
- 2.你會像真誠一樣不羨慕別人，努力讓自己的人生生活得精彩嗎？
- 3.每當遇到困難的當下，你會如何轉念呢？
- 4.文中提到小狗兒永遠是人類最忠誠的朋友，你認同嗎？為什麼呢？
- 5.如果你是真誠，你看到小狗有危險，你會如何幫助牠？

#### 六、 指導老師姓名及服務學校名稱：戴慧如

台南市私立慈濟高級中學附設國民小學部

#### 七、 參考資料：